

Выходит с 9 апреля 1939 года, распространяется бесплатно

28 сентября 2016 г.

Это нашей истории строки

## «НА ЗЕМЛЕ ЖИЛИ-ПРОЖИЛИ МЫ НЕ ЗРЯ...»

**В один из погожих сентябрьских дней на памятную встречу собрались ветераны мартеновского цеха завода «Амурсталь» — представители поколений 60-х—90-х годов чей трудовой стаж на предприятиях Комсомольского-на-Амуре металлургического комплекса составлял от 25 до 50 и более лет. На такую встречу «братьев по судьбе, братьев по огню, братьев по горячим делам» подтолкнул группу активистов-мартеновцев кратковременный приезд в наш город бывшего начальника смены № 1 цеха Валерия Ивановича Богданова. И активисты подумали: а не собраться ли нам, братцы, всем вместе на часок-другой?!**

Встретились. Вспомнили. Помолчали. Вздорились... По старой народной традиции, как и положено, собравшиеся ветераны помянули добрым словом тех, кто стоял у истоков мартеновского производства ещё военных лет, тех, кто давал старт первому сталеплавильному агрегату и тонколистовому стану, становлению трудового коллектива, славным трудовым традициям мартеновцев, кто с первых тонн выплавленного амурского металла начинал борьбу за совершенствование конструктивных параметров печей, за повышение эффективности сталеплавильного производства, кто передавал эстафету этой борьбы молодому поколению амурских металлургов.

Продолжая заинтересованную и откровенную беседу «За круглым столом», ветераны с гордостью, но и с оттенком лёгкой грусти вспоминали и тот период истории «Амурстали», когда организаторским талантом лауреата Госпремии СССР директора завода А. Е. Фролова, многих командиров производственных участков, служб и цехов трудовой коллектива предприятия был нацелен на выполнение государственной программы по коренной реконструкции оборудования завода с целью увеличения производства металлопродукции, улучшения её качества, укрепления экономики первенца дальневосточной металлургии. Давно уже стало историей то время, когда усилиями заводчан, подрядных строительно-монтажных, проектных организаций Комсомольска-на-Амуре и отраслевых научно-исследовательских институтов страны производственная территория «Амурстали» стала напоминать огромную строительную площадку, на которой ускоренными темпами возводились новые промобъекты и, одновременно, не только не сокращалася, но и увеличивался выпуск основной продукции — металлопроката.

Практически ежегодно, на протяжении двух десятков лет реконструкции основного оборудования цехов, вступали в строй новые или капитально отремонтированные агрегаты, механизмы, узлы. Характерной особенностью проводимой реконструкции было активное участие в этих работах ведущих специалистов цехов и отделов завода, что в немалой степени способствовало ускоренному освоению введенных объектов в эксплуатацию. Иначе говоря, новое поколение металлургов достойно продолжало дела и замыслы своих отцов и дедов, направленных на дальнейшее развитие «Амурстали».

Трудно переоценить практические уроки профессионализма в организации и проведении всех работ по реконструкции, освоению обновленного оборудования металлургами-специалистами, получен-

ных от тогдашнего директора завода А. Е. Фролова, главного инженера М. И. Мищенко, многоопытных начальников цехов и отделов Л. Б. Шапиро, Л. Т. Ефремова, Н. И. Сибирцева, В. П. Гавrilova, М. Н. Бовы, ведущих мастеров, механиков и технологов И. Г. Егина, В. Ф. Лещины, Н. А. Саратова, О. А. Курбатова, Ю. Д. Арефьева, И. П. Герасименко, В. Н. Пилипаса, В. Г. Кандыбы, А. Ф. Шабалина, Б. В. Пургина, Н. П. Яковleva, С. П. Линника, машиниста завалочной машины Б. Т. Попикова, многих других инициативных специалистов цеха и завода, известных иуважаемых в трудовых коллективах за их обострённое чувство личной ответственности за чёткое выполнение полученных заданий, за готовность поддержать товарищей по работе, особенно когда дело касалось разработки рацпредложений и внедрение их в производство.

Собравшиеся на встречу ветераны с удовлетворением отмечали заинтересованное участие в реконструкции на заводе, особенно оборудования мартеновского цеха, специалистов Госкомитета по чёрной металлургии при Госплане СССР и ГУМПа. Например, тогдашний главный инженер Госкомитета министерства, ведущий сталеплавильщик отрасли М. М. Привалов, неоднократно посещавший «Амурсталь», практически помогал мартеновцам освоить сложнейший процесс наварки новых подиб мартеновских печей. Именно в годы реконструкции садка печей была увеличена с 90 тонн до 250 и 300 тонн с выпуском плавок в два ковша, изменена новая конструкция подвесных подов печей, вертикальных каналов, регенераторов, шлаковиков с выкатным подом, внедрена новая система наварки подиб, освоены уникальные конструкции сталеплавильных агрегатов, основой которых послужили новейшие достижения науки в отечественной металлургии. Например, заимствован опыт японских металлургов постройки печей без передней стенки, что явилось уникальностью для отечественной металлургии, а также внедрение механизации при проведении ремонтов печей, подготовки стальковшей, а тем более революционного для цеха и завода внедрения нового способа сталеплавильного производства — непрерывной разливки стали.

В середине 70-х годов выплавка стали, по сравнению с периодом начала 50-х годов, увеличилась более чем в 5,9 раза — до 880 тысяч тонн. Не за горами стал и миллионный рубеж выплавки амурской стали. В производственных успехах предприятия была немалая заслуга и каждого из участников памятной встречи ветеранов, о которой идёт наш рассказ,



На снимке: группа ветеранов мартеновского, электросталеплавильного и сортопрокатного производства Комсомольского-на-Амуре металлургического комплекса. На снимке: нижний ряд (слева-направо) — В. П. Коптелов, Н. И. Сибирцев, Ю. М. Брюханов, В. Г. Кандыба, В. Ф. Кононец; верхний ряд (слева-направо) — В. Е. Суслов, С. В. Щербаков, В. В. Бельский, Н. И. Олейник, В. В. Лиманкин, А. В. Щербаков, В. Н. Мостовой, А. И. Казанцев.

работавших на определённых участках производства — В. И. Богданова, В. Е. Суслова, А. И. Казанцева, С. В. Лебедева, В. М. Мостового (участок печей), Ю. М. Брюханова, братьев С. В. и А. В. Щербаковых, В. Ф. Кононца, Н. И. Олейника (участок разливки и УНРС), В. Г. Кандыбы, В. П. Коптелова (инженерная и механическая службы цеха), начальника мартеновского цеха Н. И. Сибирцева.

На встрече ветеранов вспомнились и многие другие памятные эпизоды истории мартената.

...Когда цех практически использовал все имевшиеся резервы производства, достигнув в 1978 году рекордного производства — 888 тысяч тонн стали и устойчивой часовкой производительности печей в 275 тонн, мартеновский цех стал родоначальником уникальной в отечественной и мировой металлургии технологии — выпуска 500-тонных плавок на 300-тонных печах, работающих скрап-процессом в три стальковша по двухручьевому жёлобу с набором шлака во все ковши и последующей разливкой всего металла на двух машинах УНРС.

Настойчивыми усилиями, прежде всего начальника цеха Н. И. Сибирцева, творческой группы работников цеха, в числе которых были О. А. Курбатов, А. Ф. Шабалин, В. Г. Кандыба, Б. Т. Попиков, В. Д. Ницк, С. Н. Белов. Всяческую поддержку новаторского предложения, его внедрению оказывали многие изэровцы, мартеновцы-профессионалы, среди которых В. В. Кондаков, В. А. Башкиров, С. Н. Дубов, В. Ф. Кононец, С. В. Щербаков. В 1979 и 1980 годах были проведены 23 плавки трёх серий на действующей организации производства на всех четырёх печах и УНРС (при сходе завалов и занятости УНРС). Вес опытных плавок составил в среднем 466 тонн (при обычной двухковшовой в 330 тонн).

Производительность печи возросла до 32,3 тонн в час, а на иных плавках — до 35 тонн. Это означало: доказательство реальности выплавки цехом миллиона и более тонн стали, а также острую необходимость строительства ещё одной УНРС (МНЛЗ-3).

Однако тогдашнее руководство «Амурстали», его общественных организаций и Минчермета страны оказались невосприимчивыми к внедрению новой технологии, был наложен запрет на её внедрение. Но явочным порядком в 1985 году все печи «Амурстали» всё-таки были переведены на садку в 500 тонн. Затем началось строительство МНЛЗ-3, введённой в эксплуатацию в 1992 году.

Затронув проблему внедрения новой технологии, ветераны-мартеновцы подчёркивали: будь в то время у руля управления заводом такие опытные организаторы производства, как: А. Е. Фролов, Л. Б. Шапиро с их обострённым чутьём ко всему новому, передовому в отрасли, «трёхковшовка» давно бы обрела жизнь, став в дальнейшем обыденным и привычным методом технологического процесса выплавки и разливки стали. К сожалению, в руководстве предприятием оказались совсем другие личности, которых вполне устраивал только рекордный уровень производства и которым ох как не хотелось бы излишних волнений, а тем более принятия на себя ответственности при внедрении «трёхковшовой» технологии.

Но в то время мало кто из металлургов страны предполагал, что нервотрёпка, вызванная внедрением «трёхковшовки», станет лишь первым звончоком грядущей горбачёвой перестройки, отправившей на «гильотину» всё мартеновское производство «Амурстали».

В ходе состоявшейся встречи металлургов-специалистов «Амурстали» и «Амурметалла», ставшей по форме весьма схожей с былой ПДПС (постоянно действующего производственно-совещания), ветераны обменились мнениями относительно условий труда и технологий вчерашнего мартеновского и сегодняшнего электросталеплавильного процессов сталеварения, по добруму завидуя условиям работы ЭСПЦ-2, когда в цех поступают качественные материалы, особенно огнеупоры. В мартеновском же цехе проблема с огнеупорами всегда вызывала беспокойство, когда каждая минута ошибочных действий работников, ведущих мартеновские процессы плавки и разливки металла, могли привести к стрессовым ситуациям, сбою

производства, а то и к серьёзнейшим авариям с непредсказуемыми последствиями. Единодушно подчёркивалось: сталеплавильщику, прошедшему суроговую, напряжённую и опасную школу мартеновского производства, не страшны сложности всех видов сталеплавильного производства.

Участникам памятной встречи «За круглым столом» были переданы дружеские приветствия от бывших работников мартеновского цеха Александра Ащеулова и Сергея Красногорова, находящихся за пределами Хабаровского края, работавших в своё время производственными мастерами на печном участке и МНЛЗ-3. Уже сам факт получения адресованных приветствий подчеркнул жизненность утверждения: бывших мартеновцев не бывает, мартеновец — есть мартеновец, где бы он ни жил, ни работал.

Конечно же, ветераны выражали свою озабоченность и тревогу сложившейся неопределённостью в судьбах «Амурметалла», ЭСПЦ-2, всей дальневосточной металлургии. Собравшиеся с удовлетворением отмечали: технологические и организационные возможности ЭСПЦ-2 могут дать результат, как, например, в 2006 году превосходящий рекордное производство мартеновского цеха — 1978 тысяч тонн на 150 тысяч тонн. Вполне реальным может стать и увеличение выплавки электростали для производства не только сортовых, но и слябовых заготовок, благо цех располагает наличием технического, технологического и кадрового потенциалов, где не последнюю роль выполняют и будут выполнять профессионалы с «Амурстали».

Вкратце все добрые пожелания участников встречи «за круглым столом» ветеранов, можно сформулировать так: пусть долго живут и здравствуют «Амурметалл», ЭСПЦ-2, и чтобы молодое поколение амурских металлургов когда-нибудь могло открыто и честно сказать: «На земле жили-прожили мы не зря!»

**Ю. ЛУКЬЯНОВ,**  
ветеран завода «Амурсталь»,  
член городского совета ветеранов  
войны и труда  
Фото В. И. Богданова

# От всей души!

23 сентября отпраздновал свой 50-летний юбилей слесарь-ремонтник РМЦ Сергей Сергеевич Репкин. Коллектив цеха поздравляет с днём рождения коллегу и от всей души желает ему долгих лет жизни, благополучия и счастья.

Забудь про все печали,  
Забудь про огорченья,  
Сегодня праздник у тебя,  
Сегодня — день рождения.  
Не грусти, что незаметно  
Пролетело столько лет!  
От души желаем счастья  
На твой длинный-длинный век!

ника цеха Анатолий Николаевич Бобер. Коллектив КГЦ от всей души поздравляет с днём рождения Анатолия Николаевича и дарит ему эти строки:

Желаем счастья и добра,  
Желаем жизни полной,  
Желаем радости с утра  
До самой ночи поздней.  
Желаем в жизни всё успеть  
И не стареть, а молодеть,  
Здоровье, бодрость сохранить  
И много-много лет прожить.

\* \* \*

25 сентября отметила свой юбилей уборщик производственных помещений сортопрокатного цеха Екатерина Евгеньевна Зудина. Коллектив цеха от всей души поздравляет Екатерину Евгеньевну с юбилеем, желает ей крепкого здоровья, успехов в делах и на работе!

С днём рождения поздравляем  
И от всей души желаем  
Счастья, радости, успеха.  
Не болеть, не унывать,  
Есть побольше, крепче спать,  
Не сердиться, не ругаться,  
Никогда не волноваться.  
И тогда наверняка  
Проживёшь ты лет до ста!

Для кого сегодня комплименты?  
Для кого красивые цветы?  
Юбиярше нашей без сомненья  
Добрые слова посвящены.

Дружно поздравляем  
с днём рождения  
И хотим сердечно пожелать  
Счастья и здоровья, и терпенья,  
Чтобы в жизни было всё на «пять»!  
Пусть весы уверенно качнутся  
На любовь, удачу и успех!  
За столом поздравить соберутся  
Для кого ты в жизни лучше всех!

\* \* \*

2 октября отметит свой 45-летний юбилей мастер по ремонту подвижного состава (вагонов) ЖДЦ Сергей Владимирович Сиваков. Коллектив от всей души поздравляет с юбилеем и желает ему здоровья, счастья, семейного благополучия и успехов в труде.

На лицах близких и друзей  
Улыбки и радущие.  
Сегодня праздник — юбилей,  
Желаем только лучшего:  
Здоровья, мира, свежих сил  
И жизни обеспеченной!  
Желаем, чтобы счастлив был  
Всегда с любимой женщиной!

Коллектив КГЦ сердечно поздравляет начальника участка КИПиА Василия Васильевича Чижова с 65-летним юбилеем, который он встретит 1 октября.

Итак, настал ваш день рождения,  
Не просто день, а юбилей!  
Примите наши поздравления  
От всех сотрудников, друзей!  
Желаем вам здоровья, счастья,  
В труде успехов, долгих лет.  
И пусть печали вас обходят,  
Судьба хранит от всяких бед!

\* \* \*

1 октября отпразднует свой день рождения заместитель началь-

В ООО «АМУРМЕТАЛЛ-ЛИТЬЁ» ТРЕБУЮТСЯ:

- ЭЛЕКТРОМОНТЕР
- ТОКАРЬ

Обращаться в отдел кадров,  
каб. № 101, 102,  
телефоны: 52-95-19,  
52-94-20, 52-93-63.



## ГРАФИК ДВИЖЕНИЯ АВТОБУСА №10

ТЕЛЕФОНЫ ДИСПЕТЧЕРОВ:  
«Пять звёзд» — 8 924 101 06 84,

ПАТП № 1 - 54-53-22 (график автобуса затемнён)

## Автовокзал

6:13	6:28	6:43	6:58	7:13	7:28	7:43	7:58
8:13	8:28	8:43	8:58	9:13	9:43	10:13	10:43
11:13	11:43	11:58	12:13	12:28	12:43	12:58	13:13
13:28	14:08	14:23	14:38	14:53	15:08	15:23	15:38
15:53	16:08	16:23	16:38	16:53	17:08	17:23	17:38
18:08	18:38	18:53	19:23	19:53	20:08	20:38	21:13

Интервал - 15 минут

## Птицефабрика

6:21	6:36	6:51	7:06	7:21	7:36	7:51	8:06
8:21	8:36	8:51	9:06	9:21	9:36	9:51	10:21
10:51	11:21	11:51	12:21	12:36	12:51	13:06	13:21
13:36	13:51	14:06	14:46	15:01	15:16	15:31	15:46
16:01	16:16	16:31	16:46	17:01	17:16	17:31	17:46
18:01	18:16	18:46	19:16	19:31	20:01	20:31	20:46
21:16	21:51						

Учредитель и издатель:  
ОАО «Амурметалл»  
Адрес издателя:  
681000, г. Комсомольск-на-Амуре,  
ул. Вагонная, 30.  
Адрес редакции:  
681000, г. Комсомольск-на-Амуре  
ул. Заводская, 2.  
Телефоны редакции:  
24-63, 23-52, 32-72.

## О, спорт, ты мир! —

### ВСЕ БЕГУТ — И МЫ БЕЖИМ

25 сентября Комсомольск-на-Амуре вместе со всей Россией принял участие во всероссийском дне бега «Кросс нации-2016». Выйти на старт и пробежать дистанцию 2 километра изъявили желание и семеро работников нашего металлургического предприятия (точнее, работниц, поскольку кроме автора этих строк все остальные были представительницами прекрасного пола).

В отличие от предыдущих годов, когда старты проходили по пересечённой местности, в этот раз участникам предложили пробежать по набережной Амура и улицам города. Дождь, шедший всю ночь накануне забега и продолжавшийся всё утро, не испугал настоящих легкоатлетов присоединиться к всероссийской акции, тем более, что уже к церемонии открытия, начавшейся в 11<sup>30</sup>, он прекратился. Первыми на старт вышли семейные пары с детьми разного возраста. Кто-то из детей бежал сам, самых маленьких несли за руки родители. Но это было не столь важно, главное — пробежать дистанцию 500 метров и приобщиться к спортивному празднику.

Следом побежали школьники в разных возрастных группах. Для юношей и девушек также были организованы разные забеги. Участникам до 2006 года рождения включительно предстояло преодолеть 500-метров, а более старшим — 2 км. На финише участников подбадривали друзья и родственники.



## Ветеранская жизнь —

### У НАШИХ ВЕТЕРАНОВ — БРОНЗА

23 сентября на запасном футбольном поле стадиона «Авангард» завершилась ежегодная спартакиада среди ветеранов предприятий и жилищников Центрального округа. Ветераны ОАО «Амурметалл», традиционно выступающие на довольно хорошем уровне, на сей раз вновь неплохо проявили себя, завоевав по итогам 9 соревнований 3-е место.

Помимо металлургов в спартакиаде принимали участие сборные ветеранов ОАО «АСЗ», ОАО «РЖД», ОАО «Ростелеком», а также команды УМВД и «Строителей». В этом году организаторы спартакиады — специалисты городского спортивного комитета — включили в неё аж 9 соревнований. Стартовали с турниров по шашкам и шахматам. В первом виде представители «Амурметалла» выступили очень хорошо — заняли второе место, а вот в шахматах немного не повезло — стали лишь четвёртыми. С таким же результатом завершили участие в настольном теннисе и дартсе. Увы, не удалось улучшить положение команды в соревнованиях по стрельбе и плаванию.

Таким образом, к заключительному дню спартакиады сборная ОАО «Амурметалл» имела в своём активе 25 очков и делила 4-5 место с командой ОАО «Ростелеком». Такое положение вещей совершенно не устраивало бывших металлургов, и на финальные соревнования они вышли с боевым на-



Одного парнишку суды встретили с... ботинком в руках — юный спортсмен так «стартанул», что потерял кроссовок! Но решил не терять время на его поиски и надевание — продолжил бежать в одном ботинке.

В 14.00 был дан старт во «взрослых» группах — среди участников 1977—1998 г.р. Им также предстояло пробежать 2 км. Дистанция начиналась от памятника Первостроителям и далее шла вдоль набережной, затем необходимо было повернуть после трамвайного кольца и по ул. Мира добежать до перекрёстка с ул. Дзержинского. Затем в обратном направлении по пр. Мира до трамвайного кольца, повернуть на пр. Октябрьский, вновь до ул. Дзержинского и по ней до пересечения с аллеей, ведущей к летней сцене. Здесь и был организован финиш. Разумеется, победителями в этих забегах стали те, кто регулярно занимается спортом и участвует в соревнованиях. Для остальных это стало хорошей проверкой своих сил и возможностей.

Последними бежали ветераны. Победу здесь праздновал признанный мастер бега, чемпион мира среди ветеранов Станислав Дель, а среди женщин лучшей стала Марина Загрудняк из центра дополнительного образования «Дзёмги». По окончанию всех стартов по номерам участников состоялся розыгрыш абонементов на посещение плавательных бассейнов, ледовых катков и тренажёрных залов Комсомольска-на-Амуре.

Дмитрий БОНДАРЕВ

## Юбилеи октября

С большим уважением и теплотой мы поздравляем юбиляров октября — бывших работников нашего завода, ушедших по возрасту на заслуженный отдых и состоящих на учёте в первичной ветеранской организации ОАО «Амурметалл».

В октябре 2016 года 13 ветеранов-металлургов отметят свои знаменательные даты.

90-летний юбилей отпразднуют: Кравцова Любовь Семеновна (ОТК), Шелухина Клавдия Никандровна (КИПиА).

85-летие отметят: Захарова Нина Ивановна (АХО), Халилова Галлия Закиевна (Прокат 1).

80-летний юбилей отпразднуют: Вдовина Нина Ивановна (РЛМ), Кульбина Мария Андреевна (СГПТУ 23), Лукьянов Юрий Федорович (3/управление), Пальчиков Константин Александрович (Литейный).

75-летнюю юбилейную дату встретят: Алтынгузина Людмила Николаевна (Литейный), Бондарь Антонина Михайловна (3/управление), Шляков Валерий Александрович (Цех благоустройства).

70-й день рождения отметят: Синицына Алина Васильевна (ДДУ).

Своё 65-летие отпразднуют Закащикова Татьяна Борисовна (РМЦ 1)

Совет первичной ветеранской организации ОАО «Амурметалл» от всей души поздравляет юбиляров октября с юбилейными датами в их жизненных биографиях и желает каждому из них здоровья, неиссякаемой бодрости, семейного благополучия, внимания и заботы родных, близких, товарищей по прежней работе на нашем металлургическом предприятии.

Председатель Совета ветеранов ОАО «Амурметалл»  
В.Я. Киринович



строем и желанием показать максимальный результат. В результате они стали лучшими в пробитии пенальти, а попасть футбольным мячом в ворота для мини-футбола с расстояния 10 метров было не так-то просто.

Завершили программу спартакиады эстафеты. В первой, которая носила название «Отдай мяч капитану», участники команды, выстроившись друг за другом в одну шеренгу, должны были поочерёдно поймать мяч от капитана, вернуть его обратно и убежать в конец шеренги. В эстафете «Гусеница» требовалось за максимально короткое время передать друг другу мяч над головой. При этом последний участник, получив мяч, бежал в начало колонны и запускал передачу заново. Таким образом, все участники должны были перебежать из конца в начало. В обеих эстафетах наши ветераны сумели показать высокую слаженность, лов-

кость и скорость (тренировки прошли не зря!), и в результате показали второй результат, уступив лишь несколько секунд будущим чемпионам — сборной ОАО «РЖД».

Успешное выступление в последних видах спартакиады позволило команде ветеранов-металлургов добавить 5 очков в свою копилку и существенно улучшить своё положение в итоговой турнирной таблице. В итоге первое место заняла команда ОАО «РЖД» (16 очков), второе досталось ОАО «АСЗ» (25 очков), а сборная ОАО «Амурметалл» с 30-ю очками завоевала третье место. Все команды-призёры получили красивые кубки, а также комплекты медалей и грамот. Кроме того, команды, занявшие первые два места, вышли в финал спартакиады на городской уровень, где к ним присоединятся две лучшие команды Ленинского округа.

Дмитрий БОНДАРЕВ

Газета зарегистрирована в Дальневосточном окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации (г. Хабаровск).